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Od doby, kdy věda jako sociální organis­
mus se stnla neodmyslitelnou součásti 
struktury současných společností kapita­
listického a zvláště socialistického typu, 
staly se aktuálními též otázky dotýkající 
se lidských subjektů této činnosti, tj. věd­
ců a odborníků pracujících ve vědě. Jed­
nou z otázek, jež se dostala do popředí zá­
jmu výzkumu, je pohyb, resp. mobilita 
vědců a odborníků. Důvody, jež vedou ke 
zkoumání mobility, tkví především v so­
ciálně ekonomickém významu a v sociální 
funkčnosti tohoto jevu.

V roce 1973 byl proveden výzkum mobi­
lity* vědeckých pracovníků v CSSR. Sou­
středil se na jedince, kteří získali vědec­
kou hodnost doktora věd nebo kandidáta 
věd, popř. pedagogickou hodnost profesora 
nebo docenta, a kteří pracovali v oblasti 
vědy. tj. v ústavech ČSAV, SAV, na vy­
sokých školách a v resortních výzkumných 
ústavech. Výzkum pokryl celou oblast vě­
decké činnosti, a to jak ve smyslu institu­
cionálním. tak ve smyslu zastoupení jed­
notlivých vědních oborů. Jeho cílem bylo 
nejen získat údaj o frekvenci a intenzitě 
mobility vědeckých pracovníků, nýbrž měl 
se vyslovit také k základním otázkám je­
jího opodstatnění: k její funkčnosti v sub­
systému vědy, k vlivům sociálních regu­
lativů na její časovou a topografickou 
orientaci i k její úloze v časových perspek­
tivách jedinců.

Výzkumu se zúčastnilo 863 respondentů, 
kteří však nepředstavují reprezentativní 
vzorek. Průběh mobility byl zkoumán za 
období od roku 1945 do roku 1972. V tomto 
období došlo v naší zemi k významným

sociálně politickým změnám, k hluboké 
sociální revoluci, a tudíž také k základní 
institucionální přestavbě v oblasti vědecké 
práce.

Jaké jsou některé výsledky tohoto vý­
zkumu? Z celkového souboru změnily své 
profese nebo funkce ve sféře vědy dvě 
třetiny vědeckých pracovníků. Jak ukazuje 
náš empirický výzkum, potvrzují se před­
nosti socialistického řízení vědy, zejména 
z hlediska plánovitého rozmisťování vě­
deckých pracovníků. Vzrůst frekvence mo­
bility je patrný zejména v posledních pat­
nácti letech. V tomto vzrůstu se obráží 
rozvoj vědy, v institucionální sféře dopro­
vázený výstavbou ústavů ČSAV. Stejně 
tak založení nových vysokých škol i budo­
vání výzkumných ústavů v jednotlivých 
resortech vyvolalo pohyb pracovníků v ob­
lasti vědecké pracovní aktivity. Rozvinuti 
péče socialistické společnosti o oblast vědy, 
růst její váhy spolu s novým celkovým 
rozsahem vědecké práce a další zdůraznění 
vlivu aplikace vědeckých poznatků na kaž­
dodenní život společnosti, to všechno byly 
zdroje rostoucího pohybu v této oblasti. 
Proto markantní rozdíl ve frekvenci těchto 
změn mezi první a druhu polovinou sledo­
vaného období není překvapujícím extré­
mem, nýbrž očekávaným zjištěním. Plně 
odráží rysy vývoje v období od r. 1945 do 
současnosti (tab. 1).

V souboru změn zaujímá významné mís­
to intrainstitucionální mobilita, přičemž 
převážnou část změn tohoto druhu tvoří 
mobilita provázená zvýšením stupně odpo­
vědnosti určené charakterem práce, která 
může být spojena s povýšením vědce a

1 Zkoumáním mobility rozumime v marxistické 
sociologii dílčí metodologický nástroj sledování so­
ciální dynamiky na přesunech individuí mezi verti­
kálně nebo horizontálně souvisejícími sociálními 
oblastmi, skupinami a vrstvami, zejména vzhledem 
k sociálně třídní struktuře. Toto zkoumání zahrnuje 
tudíž ..vzestup“ 1 ..sestup“, hodnocený však podle 
objektivních, sociálně ekonomických a sociálně

třídních kritérií, zvláště s ohledem na vedoucí úlo­
hu dělnické třídy v socialistické společnosti. Mo­
bilitu chápeme jako koncept zkoumání, který má 
poněkud omezené možnosti, dané sledováním sou­
hrnu individui 1 častým odkazem na jejich indi­
viduální. osobni výpovědi o jejich životních bě­
zích. Studie však současně ukazuje nesporné mož­
nosti tohoto přístupu.
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Tabulka 1: Mira stability 'MS) vědních oborů

Při prvním vstupu vědeckých pracovníku 
do sféry vědy V současné době

Vědy MS Vědy MS

matematicko-fyzikální, 
geologické a geografické 75,6 %

matematicko-fyzikální, 
geologické a geografické 73,5 %

technické 71,9 % technické 59,6 %

chemické 71.2 % chemické 67,8 %

biologické, lékařské 
a zemědělské 84,2 %

biologické, lékařské 
a zemědělské 84,2 %

společenské 77,7 % společenské 77,7 %

projevuje se přechodem od řízení menších 
skupin vědeckých pracovníků k řízení vět­
ších skupin. V námi sledovaném období na 
ni připadla téměř polovina (48,5 0 o) reali­
zovaných změn. Relativně vysoká četnost 
této formy mobility je především odrazem 
neustálého hledání optimálního institucio- 
nálniho modelu struktury funkcí a stabi­
lity problémových orientací v období vel­
kého rozvoje vědy, ale také projevem při­
rozeného pohybu jedinců v průběhu času, 
jejich snahy dosáhnout pro sebe co nejvý- 
hodnějšiho statusu, v ještě větší míře 
uplatnit své možnosti v souladu se zájmy 
socialistického rozvoje vědy. Uvedenou 
mobilitu charakterizuje vertikální směr 
pojatý v tomto smyslu.

Druhou formou mobility je mobilita in- 
terinstitucionální. Byla sledována na sché­
matu jednotlivých přechodových ..toků“. 
Nejfrekventovanějším směrem pohybu se 
stala ..orientace na Akademii“, a to jak 
z oblasti vysokých škol, tak i z pracovní 
sféry resortních výzkumných ústavů, způ­
sobovaná tím, že v Akademii jsou lepší 
možnosti uplatnění talentů v souladu se 
zájmy socialistické společnosti. U změn 
orientovaných jinam než do pracovní sféry 
Akademie nejsou výkyvy při porovnávání 
oboustranných pohybů tak markantní 
(tab. 2).

Pro jedince jako nositele, popř. realizá­
tora změn mohou být tyto změny změnami 
plánovanými, nebo změnami neplánovaný­
mi; realizuje-li jedinec změnu jako neplá­

novanou, neznamená to, že jde o změnu 
nechtěnou, realizovanou proti původnímu 
záměru realizátora. Tři pětiny (59.6 n y) rea­
lizovaných změn byly plánovány, dvě pěti­
ny neplánovány. Tento poměr však je ko­
rigován zjištěním, že z neplánovaných 
změn byly více než čtyři pětiny realizo­
vány ochotně a pouze necelá jedna pětina 
změn se uskutečnila proti vůli realizátorů 
(tab. 3). Tato korektura byla umožněna 
„přestrukturováním“ sledu realizačních 
kroků v plánech činností jedinců, aniž se 
to nepříznivě dotklo koncepce anticipova­
ných individuálních cílů. Lze tedy usuzo­
vat. že do plánů činností jedinců byla za­
členěna mobilita jako variabilní kompo-

Tabulka 2: Interinstihicionálnl změny (v %)

Směr změn Četnost změn

z Akademie na VŠ O J
z VŠ do Akademie 15,8
z Akademie do resortních VU 2,0
z resortních VÚ do Akademie 14,2
z VŠ do resortních VÚ 5,5
z resortních VÚ na VŠ 7,1
mezi ústavy Akademie 5,5
mezi VŠ 6,2
mezi resortními VU 6,7
do jiné země 17,2
z jiné země 17,1

celkem 100,0
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Tabulka 3: Zrnina a její vliv na činnost

Změna Její vliv na činnost %

plánovaná pozitivní
negativní

86,5
2 5

neplánovaná, alo přesto realizovaná 
ochotné

pozitivní 
negativní

63,3
8,4

neplánovaná a nechtěná pozitivní 
negativní

6,7
42,2

nenta realizačních kroků aplikovatelná 
v čase, v prostoru a způsobem, který odpo­
vídal možnostem jedinců při uskutečňo­
vání jejich perspektivních cílů. Proto i ne­
plánovaná mobilita mohla být transformo­
vána v mobilitu ..realizovanou ochotně“.

Výzkum také potvrdil předpoklad o těs­
né korelaci mezi plánovanou mobilitou a 
jejím příznivým vlivem na další činnost 
jedince. Tři čtvrtiny pozitivních odpovědi 
vypovídají o poměrně vysoké schopnosti 
orientace jedinců při začleňováni mobility 
do vlastních plánů činností. Efekt této 
schopnosti se promítá ve vysokém procentu 
pozitivně hodnocených změn, byť i v ně­
kterých případech neplánovaných. Navíc 
lze z toho usuzovat, že dobrá znalost so­
ciálního klimatu, ve kterém působí vědečtí 
pracovníci, i podstatná shoda zájmů vědec­
kých pracovníků a celkového řízení roz­
voje vědní sféry jsou evidentní. Tato zna­
lost prostředí a podstatná shoda zájmů 
spolu se sebekritickým hodnocením vlast­
ních intelektuálních schopností zabraňuji 
tvořeni nereálných perspektiv nebo rigo­
rózně nepoddajných plánů činnosti.

Frekvence změn z hlediska životního ob­
dobí jedinců vykazuje maximum mezi 30. 
a 39. rokem. V této čtvrté dekádě se reali­
zuje téměř polovina všech změn. Jde o ta­
kové časové rozpětí v životě vědeckého 
pracovníka, ve kterém jeho vědecká krea­
tivita zpravidla kulminuje. V tomto ob­
dobí dochází nejen ke značné vědecké pro­
dukci jedinců, ale zároveň s ní se rozšiřují 
komunikační vazby s blízkým i vzdáleným 
okruhem pracovníků a institucí z příslušné 
i příbuzných pracovních oblasti.

Výzkumem bylo také zjištěno (tab. 4), 
že snaha pracovat na společensky význam­
nějších, popř. tematicky zajímavějších 
problémech (problémová orientace), získá­
ni vědeckých (pedagogických) hodností, 
lepší možnosti vědeckého růstu a změny 
v organizaci nejvýrazněji ovlivňují rozho­
dování vědeckého pracovníka o realizaci 
mobility. Z těchto nejfrekventovanějšich 
motivů vystupuje při realizaci mobility 
zřetelně do popředí vědecký zájem, i když 
je nutno mít na zřeteli, že získání vědec­
kých hodností nepředstavuje jen motiv 
implikující spontánní a ochotně vykonáva­
nou aktivitu (včetně mobility) ve sféře 
védy, nýbrž že je v něm obsaženo také úsilí 
jedince získat výhodnou statusovou pozici, 
popř. spojenou s ekonomickou preferencí 
(což je součástí stimulaci, jichž užívá so­
cialistická společnost), a že není ponecháno

Tabulka i: Motivy zmiň sociálních pozic (v %)

Motivy Změny 
celkem

ekonomické 3,5
mezilidské vztahy 3,2
plnění smlouvy 4,8
problémová orientace 8,1
sociální 1,8
vědecké 21,2
vývoj ve vědě 5,8
získání vědeckých hodností 25,5
změny v organizaci 14,5
jiné 11,6

celkem 100,0
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Tabulka 5: Motivy zmén sociálních pozic (v %)

Motivy Změny funkcí Profesionální změny

ekonomické 4,4 3,4
mezilidské vztahy 1,7 4,5
plném' smlouvy 4,4 5,9
problémová orientace 4,3 10,2
sociální 1.1 3,1
vědecké 15,9 26,3
vývoj ve vědě 2,0 8,0
získání vědeckých hodností 38,4 13,5
změny v organizaci 17,4 12,8
jiné 10,4 12,3

celkem 100,0 100,0

jen na vůli pracovníka ve sféře vědy, nýbrž 
je součástí kvalifikačních předpokladů pro 
výkon vědecké činnosti.

Poměrně nízká frekvence ekonomických 
motivů změn (3,5 %) neopravňuje k tvrze­
ní, že vědečtí pracovníci neprojevují zájem 
o získání materiálních výhod. I když tento 
zájem nestojí výslovně na jednom z prv­
ních míst mezi motivy mobility, lze opráv­
něně vyjádřit názor, že je zafixován v ji­
ných motivech, např. v již zmíněném a 
komentovaném získání vědeckých, popř. 
pedagogických hodností. Zdá se tedy být 
blíže pravdě tvrzení, že v motivech změn 
vědecký zájem sice hraje významnou roli, 
nikoli však ve své „čisté“ podobě, tj. jako 
motiv vyplývající výhradně ze spontánního 
zaujetí pro vědeckou práci, nýbrž v podobě 
modifikované, která je skutečným pra­
covním zájmem o vědu, ale přirozeně i zá­
jmem vědeckých pracovníků o získáni 
kvalifikačních předpokladů pro práci ve 
sféře vědy, zájmem na růstu prestiže, jakož 
i zájmem na ekonomických výhodách.

Profesionální mobilita byla sledována 
jako změna vědního oboru vzhledem 
k oboru původně vystudovanému vědec­
kým pracovníkem, a to nejen při vstupu 
do sféry vědy, ale také v průběhu působeni 
vědeckého pracovníka v této oblasti.

Při svém prvním vstupu do pracovní ob­
lasti vědy působilo 75,2 % vědeckých pra­
covníků v oborech, které vystudovali, a 
24,8 % vědeckých pracovníků zahajovalo

svoji vědeckou kariéru v oborech příbuz­
ných nebo zcela jiných. Intenzita profe­
sionálních změn vzrůstala od počátku námi 
sledovaného období až do druhé poloviny 
šedesátých let. V posledních letech začíná 
tato tendence slábnout.

Při uskutečňování profesionální změny 
byl významným motivem vědecký zájem 
(26.3 %). V konfrontaci se změnou ve funk­
cích je jeho frekvence o více než polovinu 
vyšší. Významným motivem profesionál­
ních změn je také problémová orientace. 
V porovnání s její frekvencí při změnách 
funkcí je téměř dvaapůlkrát vyšší.2 Rozdíl 
ve frekvenci motivu „změny v organizaci“ 
není tak výrazný jako u předcházejících 
motivů; přestože jeho frekvence při změ­
nách funkcí je vyšší, jeho frekvence 
u změn profesionálních zůstává významná. 
Nejmarkantnější diference se projevuje 
u motivu „vývoj ve vědě“, jehož frekvence 
u profesionálních změn je čtyřikrát vyšší 
než při změnách ve funkcích. Charakteris­
tickým rysem souboru motivů vyvolávají­
cích tuto formu mobility je patrná ten­
dence k preferování „vědeckých“ motivů 
před ostatními (tab. 5).

Jestliže při prvním vstupu do sféry vědy 
pracovalo 75,2 % vědeckých pracovníků 
v oborech, které vystudovali, pak na konci 
námi sledovaného období (jde o profesi 
vykonávanou v současné době) klesl počet 
těchto respondentů na 70,0 %. Tento po­
kles je výsledkem všech profesionálních

2 Možnost jejího uskutečnění je velkou předností rozvoje socialistické vědy, důkazem otevřenosti so­
cialismu.
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změn v průběhu působení vědeckých pra­
covníků ve sféře vědy. Docházelo k obou­
směrným pohybům, tj. k přechodům do 
jiných vědních oborů i k návratům zpět 
do původního vystudovaného oboru.

Výzkum prokázal, že mobilita v oblasti 
vědeckého poznání je nejen trvalou slož­
kou plánů činností systému vědy i většiny 
vědeckých pracovníků, ale že její význam 
roste. Ukázal, že se její frekvence a inten­
zita mění v průběhu času vlivem působeni 
sociálních regulativů a situačních faktorů. 
V mobilitě interpretované jako plánovaná, 
anebo neplánovaná změna se projevoval 
vliv těchto regulativů a faktorů v plánech 
činností systému vědy a lidských jedinců; 
v těchto činnostech normy sociálního cho­
vání upravily přinejmenším podmínky po­
hybu. Slo o normy, které pro jedince vy­
tvořil systém vědy jako soubor práv a po- 
vinnoUí vyplývajících z obsazení akcepto­
vaných pozic-statusů a s nimiž se jedinci 
museli vypořádat, aby realizovaná mobilita 
měla smysl. Ovlivňovaly volbu změny, její 
směr, vzdálenost i časové začleněni do plá­
nů činnosti. Koordinace těchto předpokla­
dů s představami vědeckých pracovníků 
o časovém, obsahovém a topografickém 
začleněni mobility do jejich plánů činnosti 
se ukázala jako bariéra, kterou bylo nutno 
na cestě k anticipovanému cíli překonat.

Naproti tomu změny v charakteru vě­
decké práce, vyvolané prudkým vývojem 
v oblasti vědeckého poznání, vedly k osla­
bování bariér alespoň v tom smyslu, že 
zasahovaly do stereotypu vytvořené struk­
tury socioprofesionálních rolí, vedly k je­
jich „restrukturaci“, a tím i k pohybu ru­
šícímu homogenitu rolí a pozic. Toto jisté 
zradikalizování v oblasti vědy mělo tedy 
svůj pendant právě v profesionální mobi­
litě jako aktivitě vedoucí k vytváření no­
vého modelu struktury vědní oblasti.

V pohybu vědeckých pracovníků se pro­
jevovaly dvě tendence: 1. k harmonické­
mu uspořádání funkci a 2. k vnitřnímu 
uspokojení mobilantů. I když tendence 
k harmonickému uspořádání byla výrazná 
(59,6 % vědeckých pracovníků realizovalo 
změnu plánovaně, 33,1 % sice neplánovaně, 
nicméně ochotně, a pouze 7.3 % nechtěně), 
riziko dezintegrace v cílovém uspořádání 
nevyloučila. Dosažení stavu plné integra­
ce, stability a všeobecného konsensu zůstá­

vá pouze ideálním předpokladem. Ukázala 
se totiž jistá diference mezi vědním systé­
mem a jedinci v potřebách a zájmech; nic­
méně riziko, které by z této odlišnosti 
mohlo vzniknout pro systém vědy, je malé. 
V této diferenci také lze spatřovat nikoliv 
„odcizení“ v marxovském pojetí, nýbrž dů­
sledek rozpornosti mezi souborem povolání 
a souborem vhodných jedinců.

Při posuzování otázky funkčnosti mobi­
lity jsme vycházeli z námi přijaté premisy: 
systém vědy a jeho lidské elementy — vě­
dečtí pracovníci — si vytvářejí plány čin­
ností, ve kterých mobilita představuje je­
den z plánovaných kroků. Podmínkami, 
aby vztah mezi nimi byl harmonický a 
dostatečné soudržný, jsou: shoda cílů, syn­
chronizace mobility a shoda topografic­
kých orientací. Není třeba zdůrazňovat, že 
se zde jedná o potenciální požadavky a 
premisy v jejich zjednodušené podobě. 
Jsme si vědomi skutečnosti, že sociální pro­
cesy neprobíhají bezrozporně: že ve vztahu 
mezi systémem vědy a jedinci dochází 
k disharmoniím: že zájmy a potřeby systé­
mu se nemusejí krýt se zájmy a potřebami 
jedince, popř. každé skupiny jedinců; že 
tato možnost nesouladu avizuje i možnost 
změny eufunkčních vztahů ve vztahy dis­
funkční (nebo afunkční).

Proto lze vysvětlit mobilitu jako funkční 
složku analýzou ne pouze jednoho „původu 
vzniku“, nýbrž několika zdrojů, ovšem 
s důrazem na rozhodující prvek, jímž je 
sociálně ekonomický aspekt systémových 
regulativů. Podnět k mobilitě je tedy třeba 
sledovat z hlediska systémových regulati­
vů jako článku rozhodujícího pro posou­
zení její funkčnosti nebo disfunkčnosti; 
shoduje-li se mobilita ve směru, v čase a 
v topografické orientaci s těmito regula­
tivy, lze ji prohlásit za funkční složku 
systému. Zdroj mobility však lze spatřovat 
pochopitelně i v působení situačních fak­
torů a na základě jejich analýzy ji posu­
zovat např. jako funkční složku objektivní 
reality, protože ruší konzervatismus „za­
běhaného“ modelu vědecké struktury, při­
spívá k jeho modifikaci v souladu s půso­
bením vývojových tendencí v této oblasti 
a likviduje opožďování mezi vznikem no­
vých teoretických poznatků a jejich apli­
kací v praxi.
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Hodnotíme-li výzkumem zjištěný údaj 
o třípětinovém podílu plánovaných z cel­
kového počtu realizovaných změn jako 
funkční mobilitu, která se organicky začle­
nila do plánů činností obou partnerů zá­
kladního vztahu, lze tímto údajem vyjádřit 
mínění, že taková míra funkčnosti je s to 
zajistit stabilizaci systému, jeho soudrž­
nost, ale lze jím také vyjádřit mínění 
o nutnosti revize systémového plánu čin­
ností, když jsou zde ještě dvě pětiny změn, 
o kterých plně neplatí výrok o funkčnosti. 
Tuto druhou variantu však nelze akcepto­
vat, protože analýza těchto dvou pětin rea­
lizovaných změn nepřinesla důkazy o jejich 
převažující disfunkčnosti, nýbrž naopak 
posílila závěr o eufunkčnosti zjištěním, že 
disfunkční mobilita (tj. změny neplánova­
né a nechtěné) tvoří pouze 7,3% z celého 
souboru změn.

Vědecká sféra jako dynamický systém, 
který se mění v průběhu času, předpoklá­
dá tedy mobilitu vědeckých pracovníků. 
Ta se uskutečňuje jednak v systémové 
struktuře, jednak ve struktuře individuální 
časové perspektivy. Větší operativnost 
v jednání jedince při vytváření jeho plánu 
činností vyvažuje nevýhodu tohoto plánu 
v konfrontaci s plánem systémovým, pro­
tože jedinci umožňuje zařadit mobilitu do 
vlastních plánů tak, aby byla časově a 
místně ve shodě se systémovým progra­
mem. Výrazný soulad obou plánů činností, 
výrazný i v mobilitě jako v jednom z rea­
lizačních kroků těchto plánů, dokládá nejen 
spjatost jedinců se společenským systé­
mem, ale zároveň svědčí o pozitivním vli­
vu sociální revoluce socialistického typu 
na oblast vědy.

Pc3K)MC

Hee;i.iM P.: MoÔH.ibnocTb iiayHHMx paóoTnnicoB 
b MCCP
Poct jmcTHTyii,noHajibnoü gnýýepeHiyiaiinn, bos- 
HHKHoneime hobux Hayanux ähcuhhjimh, upnaa- 
TMe MaccoBoro xapaKTepa nayano-nccnegOBa- 
TeJiBCKOH paóoTon conpoBOWgarorcH Mo^nabHoc- 
tlk> nccjieflOBaTeJibCKHX paöoTiiHKOB. Ee nuTeu- 
CHBnocTb n sacTora npwKge Bcero CBHaaHti c npo- 
SBHMteHHeM y'ieiîbix no jiecTiiime npojieccnonaab- 
noro panra n TpygOBbix sojimíhoctcíí. Ee Bpe- 
MeHHHe, TeMaTHsecnne n TonorpaýnHecKne npo- 
HBJíeHHH b crpynrype bh^ob geHTeJibnocrn bm- 
hbjihiot BoaflencTBHe cou,na.n>Hbix peryjurrnBOB. 
CaiiOH BHaHniejiLHoň Bep'ron, xapaKTepHayromen 
3TOT npopecc, HBJíneTCH BucoKaa CTeneiib hbmc- 
H6HHH B TpyHOBblX gOJUKHOCTHX. HaHHMO O MO- 
THBagHn HBMeHeHHii npcgocTaBjíaiOT, c. ognoň 
CTOpOHM, COOTBeTCTByiOmylO JlH(j)OpMailHK) o cy- 
ntecTBCHiiHX ĚnoncHxnaec.KHX acneKTax hh^hbh- 
rob, npnnnMaiomnx yqacTne b 3tom npoqecce, 
c /ipyroií CTopoiíM, HiiýopMaqmo o BoageiicTBHH 
counaabiiMX, BKonoMHiecKnx, nojiHTHHecKiix n 
gpyrnx ýaKTopoB.

Summary
Nejedlý R.: Mobility of Research Workers 
in the Czechoslovak Socialist Republic
The growth of institutional differentiation, 
the emergence of new scientific disciplines, 
the transformation of research work into 
mass work were, at the time reference, ac­
companied by the mobility of research work­
ers. Its intensity and frequency were primar­
ily connected with the advancement of 
scientists in rank and in working functions. 
Its temporal, thematic and topographic incor­
poration in the structure of activities reveal 
the operation of social regulatives. The most 
salient feature characterizing the changes 
examined is the high proportion of changes 
in working functions. Data concerning the 
motivation of changes supplied detailed infor­
mation on relevant biopsychic aspects of the 
phenomenon in question, as well as infor­
mation concerning the operation of social, 
economic, political and other factors.
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